

# 希伯来书11章之三所见由所不见确证

## 大海的召唤2211

各位平安！我们第三次灵修《希伯来书》11章1到3节：

“信就是所望之事的实底，是未见之事的的确据。古人在这信上得了美好的证据。我们因着信就知道诸世界是藉着上帝的话造成的，这样所看见的并不是从显然之物造出来的。”

最后一节经文，我们把它修改成：“**我们因着信就知道诸世界是藉着上帝的话造成的，这样所看见的是由所看不见的来确证。**”

这也正是原文的准确意思。我们前面已经灵修了两次，今天我们第三次来灵修，求上帝的灵继续来动工，使我们能够更加回到上帝的心意。

之所以这么强调对这一段话的灵修，是因为我们现在关于信仰越来越陷入极大的困境与危机。有一位美国神学家霍顿在《没有基督的基督教》中就告诉我们说：你不要以为魔鬼撒但掌权的教会和城市，大家就会天天杀人放火色情，很多时候可能人人彬彬有礼，但是大家慢慢慢慢就只是流于道德、礼节，而且信仰也只是变为私人的感觉，我们所信的基督教慢慢就可能没了基督。

在有关信心方面也特别明显。在《希伯来书》中所讲的信心，是让我们看到神和人真实的交接，因着信，我们就看见上帝给我们的实底和的确据，而且古人在这信上得了美好的证据。但是我们今天的信就变成了一种个人的、玄虚的感觉，有人说：没有知识的人把迷信当信仰，有知识的人把信仰当迷信。为什么有知识的人常常把信仰当迷信？就是因为有一批人把迷信当成了信仰！他们觉得信就是信了，自己还是我行我素，也就是他们带着基督教、基督徒的面具，穿着基督教的衣服，到了礼拜天上午去聚下会，然后回到家就脱下基督教的衣服，摘下面具，继续过着我行我素的生活。

这样一种割裂和迷信式的教条式信仰，对基督教的信仰伤害极其巨大，所以我们今天迫切需要回到《圣经》，让我们看到上帝是藉着自然藉着历史藉着人生来显明他是与人互动和交往的神，而这互动与交往的说明书在哪里可以看到？在《圣经》！由此，《圣经》是对自然、历史、人生最深刻的说明和穿透，于是流浪无主的自然、历史、人生都因着《圣经》而回家，也因着听到在末世时代上帝独生子的声音而欣然欢呼和回应，我们需要来在信仰中经历上帝这样一份奇妙的、与我们互动的作为，从而让我们走出船舱跟随主耶稣行在水面之上，而不是只局限在我们理性的船舱之内，只卷缩在我们所谓成功的船舱之内，不愿意真正去经历神给我们的实底和的确据，这样我们就把基督教的活力给弄没了。

所以，休斯，一位美国的解经家，他在解释这一段的时候讲一段话非常好，他说：“确信不是静态的情感满足，而是活泼和活跃的互动；不仅是不能动摇的教条式状况，更是有活力的肯定，驱使信徒伸出自己的手，抓紧那些实体，使他的盼望赖以固定在其上的那些实体虽然是不可见的，但在基督里已经属于信徒。”

请问：如何在基督里属于信徒？这就是《希伯来书》告诉我们的：祂藉着在末世时代神的独生子的声音！而这声音是什么，就是藉着说过的话，在圣灵感动中再次对百姓讲话，因此神是临在的！若我们读《希伯来书》只是读到我们的大祭司如何超越，这就说明我们已经偏离了上帝藉着《希伯来书》想要给我们说的话。整个《希伯来书》是在讲说，神是临在，是介入，是同在，是扶持，是更新，是在我们里面活跃着的！

不知道怎样才能表达，讲到这里是真是心被恩感，也实在是感受到神大能大力的催逼：不在于我自己而在于上帝藉着软弱的瓦器表明有宝贝的能力！

我们不妨再稍微拓展来说，上帝藉着自然来显明祂自己，藉着诸世界显明祂自己，从而让我们来看上帝在自然中所昭示的美好，而这美好是在《圣经》中有了最准确最深刻的说明，因此像霍金这样极其聪明的人，他们为了不要上帝，而宁可说有无限平行世界，当我看到这样的理论的时候，我也觉得实际上是何等愚蠢，不管人把这样的理论看得多么高妙，但实际上只是一种可笑的猜测，而《圣经》确实是准确的光照与穿透。

所以中世纪有一位很著名的思想家叫波纳文图拉，他在《心向上帝的旅途》中，特别讲了一段话，他说：

“因此，不为受造物如此灿烂的光明所照亮的定是瞎子，不被它们如此洪亮的声音所警醒的定是聋子，不因着一切结果而颂扬上帝的定是哑子，不从这些迹象中注意第一始元的定是傻子。所以请睁开你的双目，开启你精神的耳朵，松开的双唇，集中你的心灵，以便在受造的万有中看见、听到、称赞、热爱、尊敬、颂扬、崇拜你的上帝，以免整个世界起来反对你。为了这缘故，世界会攻击那些无知者；但对于明智者，世界乃恩典的材料，他们将能如同先知那样说：主啊，祢的作为叫我高兴，我要因祢的工作而欢呼！主啊，祢的作品是如此多，都是祢用智慧造成的，遍地充满着祢的丰富。”

不只是自然如此，藉着历史我们也知道，上帝是确切无疑在历史中工作，祂真带着以色列出了埃及，我们通过考古就知道，留下了历史中那么多痕迹，也真在迦南地有过那样的征战，我们今天也能看到各样的遗迹。在教会历史中，在整个世界历史上，我们都看到上帝有那么多预言，也在历史中准确应验，就像推罗和西顿的预言与应验，那不是人拍拍脑袋就能够写出来的，那实实在在的真实的上帝的圣言如何来说明的。

我还记得在“圣道在我心”讲解《但以理书》后面几章的时候所经历的那种震撼！因为整个人类历史以后500年的图景在《但以理书》都得到准确说明！有了这样的说明书，我们岂不知道上帝在实在介入、引导、掌管整个历史吗？我们是无可推诿！也是真实经历！

还有我们的人生，过去我看我的初中到高中的日记觉得会大吃一惊，因为平时觉得自己是一个学习认真，蛮嘻嘻哈哈，很乐观的人，但是在日记中就看到那么多的痛苦，有那么多多的忧郁，有那么多多的牵挂。所以后来我读《圣经》看到说，人在罪中就像水中的波浪，随水翻腾，也看到我们在罪中有各种各样的愁苦，以别神代替耶和华的，他的愁苦必加增……看到这样的说明时，自己一下子恍然大悟，人在罪中是充满着各种各样的愁苦，但是当人真投靠到神里面，就有了喜乐和平安，就不再是流浪而是回家！

因此，我自己的人生是藉着去读我人生的说明书，藉着去看我的出生证，我就知道真如此，也知道上帝所说是安定在天，永不改变。所以信心因着上帝给了我们实底和的确据是更加稳固，从而让我们知道这是一种真相，并不只是道理、猜想或者是想象。

所以，各位亲爱的朋友，藉着《希伯来书》11章1到3节，让我们知道信心是投靠在神的真理和真理对自然历史人生的介入之中，正是在这种奇妙而真实的互动之中，我们知道这一位神是又真又活引领着我们每一天每一分每一秒！你的思想正在流浪，你不知道人生的价值和意义，有一天你听到了主的声音，突然你流浪的思想就回家了，信仰就成为思想回归真理的旅途！于是我们就经历到上帝奇妙恩典的带领，我们就知道神的恩典是何等奇妙，从而就让我们归荣耀给祂！

来吧，让我们一起说：“主啊，祢的荣耀何等奇妙，祢的智慧何等广大！”

我们一起祷告：“天父，谢谢祢使我们因着信，就使所望之事有了实底，未见之事有了的确据，我们也可以因着祢体恤、光照、启示给我们美好证据，我们也愿意因着信知道诸世界是藉祢的话造成的，也由祢的话所说明的，也因着信使我们知道所看见的是由所看不见的祢的话、祢的大能所确证的。祢自己是这个世界自然、历史、人生的实底和的确据，不是祢不在，乃是我们常常不在！愿祢怜悯，愿祢赦免，也求祢使我们回归！以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”